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SEDUTA DI MARTEDÌ 23 SETTEMBRE 2003

Presidenza del presidente ASCIUTTI

IN 0898

DL 0899

TIPOGRAFIA DEL SENATO (360)



Senato della Repubblica XIV Legislatura– 2 –

7ª Commissione 49º Resoconto Sten. (23 settembre 2003)

I N D I C E

INTERROGAZIONI

* Presidente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Pag. 3, 4
* Pescante, sottosegretario di Stato per i beni e
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I lavori hanno inizio alle ore 15,15.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-01123, presentata dal senatore Tessitore.

PESCANTE, sottosegretario di Stato per i beni e le attività culturali.
Signor Presidente, l’interrogazione all’ordine del giorno del senatore Tes-
sitore ha per oggetto le iniziative che il Governo intende assumere per so-
stenere la candidatura della città di Napoli quale sede per lo svolgimento
dell’edizione del 2007 della «Coppa America» di vela.

A questo proposito, voglio sottolineare che il Governo ha espresso un
orientamento assolutamente favorevole alla predisposizione di ogni valida
iniziativa per consentire lo svolgimento in Italia di questo importante
evento sportivo. Corre, però, anche l’obbligo di ricordare che il luogo de-
stinato ad ospitare la prossima edizione della «Coppa America» è deciso
dal vincitore di quella precedente, al quale spetta il compito di provvedere
all’organizzazione della manifestazione.

L’interesse del Governo è stato determinato, oltre che da un’ovvia
importanza sul piano tecnico e sportivo, anche da un aspetto di carattere
finanziario e occupazionale non trascurabile. I dati che abbiamo raccolto
parlano di 640 milioni di dollari per il business dell’edizione di Aukland
(di cui 473 milioni di dollari solo per la città di Aukland) e di 10.000 posti
di lavoro; la suddivisione delle spese vede in testa i consorzi in gara che
hanno versato nelle tasche dei neozelandesi 149 milioni di dollari, a cui si
aggiungono 44 milioni di dollari alla voce «organizzatori delle regate»,
mentre le spese in infrastrutture e opere pubbliche hanno totalizzato 130
milioni di dollari. La lista prosegue con i visitatori internazionali – gli
ospiti – per 164 milioni di dollari, super yacht con 118 milioni di dollari
e altre voci minori tra le quali non è trascurabile quella dei giornalisti, che
hanno riportato in redazione note spese per circa 13 milioni di dollari.

Le candidature sono cinque – Lisbona, Valencia, Palma di Maiorca,
Marsiglia e Napoli – e saranno vagliate entro il 15 dicembre 2003 da una
apposita Commissione nominata dal comitato organizzatore di Alinghi,
team vincitore dell’ultima edizione. Il comitato preposto alla scelta finale
della località di svolgimento ha effettuato sopralluoghi nelle città candi-
date, predisponendo, per la loro valutazione, questionari sulla base di cri-
teri e parametri da esso stesso individuati; rappresentanti del comitato
sono già stati inviati a Napoli per verificare la fattibilità del progetto par-
tenopeo.
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Ciò premesso, è doveroso sottolineare come anche la Federazione ita-

liana vela sia intervenuta, assicurando il supporto dei giudici di gara, oltre

che delle strutture tecnico-agonistiche.

Il Governo, da parte sua, sostiene con forza la candidatura italiana e

auspica che la scelta della città ospitante possa ricadere su Napoli. Dal

profilarsi della candidatura di Napoli per la disputa della «Coppa America

2007» di vela il Governo si è attivato per massimizzare e ottimizzare le

chances italiane. In particolare: l’esperto meteorologo di Alinghi è stato

affiancato nei suoi sopralluoghi preliminari da personale qualificato della

Presidenza del Consiglio; sono stati attivati tutti i Ministeri competenti

(affari esteri, beni e attività culturali, economia e finanze, comunicazioni,

lavoro e politiche sociali) per supportare la Regione Campania e il Co-

mune di Napoli nel rispondere agli 80 quesiti presenti nel questionario

preliminare di selezione delle candidature europee; è stato sottoscritto

un protocollo d’intesa tra la Presidenza del Consiglio dei ministri, la Re-

gione Campania e il Comune di Napoli per il sostegno alla candidatura

della città che prevede, tra l’altro, la nomina di un Commissario straordi-

nario di Governo a cui attribuire tutte le responsabilità delle attività tec-

nico-organizzative che coinvolgono i soggetti pubblici e privati interessati

alla realizzazione del progetto America’s Cup 2007; all’incontro del 21

agosto scorso a Ginevra, la delegazione campana è stata affiancata da

esperti della Presidenza del Consiglio dei ministri (consigliere diplomatico

e consigliere militare). In questa continuità di collaborazione diretta, ope-

rativa da diversi mesi, la delegazione campana che incontrerà oggi a Na-

poli la società «America’s Cup management» per affrontare questioni con-

trattuali, potrà contare sulla presenza di esperti del Governo in materia. La

società «America’s Cup management», delegata per la scelta finale della

sede di gara delle regate del 2007, ha apprezzato in modo particolare

sia l’attenzione prestata dal Governo alla realizzazione del progetto «Na-

poli 2007», sia il risalto e il positivo giudizio di tutta la stampa italiana

alla candidatura di Napoli.

TESSITORE (DS-U). Concordo con il sottosegretario Pescante e con

il Governo nella sottolineatura della rilevanza di questo evento, che, se lo-

calizzato a Napoli, sarà importante non soltanto per la città ma per tutto il

Paese, ed esprimo compiacimento per la tempestività e per l’articolazione

della risposta che è stata fornita alla mia interrogazione; mi dichiaro

quindi soddisfatto, formulando l’auspicio che quanto è in votis, sia da

parte del Governo sia da parte del Comune di Napoli e della Regione

Campania, possa realizzarsi effettivamente con notevole vantaggio per

tutti.

PRESIDENTE. Lo svolgimento dell’interrogazione all’ordine del

giorno è cosı̀ esaurito.
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DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(570) GRECO ed altri – Disposizioni per la ricostruzione del teatro «Petruzzelli» di Bari

(2020) Costituzione della Fondazione lirico-sinfonica Petruzzelli, con sede in Bari, non-
ché disposizioni in materia di pubblici spettacoli

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE, relatore. L’ordine del giorno reca il seguito della di-
scussione congiunta dei disegni di legge nn. 570 e 2020, sospesa nella se-
duta del 30 luglio scorso.

Onorevoli colleghi, si rende necessaria la riapertura del termine per la
presentazione di emendamenti al disegno di legge n. 2020, che è stato as-
sunto quale testo base. Infatti, da un lato, alcune fondazioni lirico-sinfoni-
che (in particolare il Teatro dell’Opera di Roma, il Teatro lirico di Ca-
gliari e il Teatro Massimo di Palermo) non hanno raggiunto, entro il ter-
mine prescritto dalla legge, il necessario apporto di capitale privato e ri-
chiedono quindi una proroga; dall’altro, appare opportuno estendere la de-
stinazione della quota dei proventi del gioco del Lotto riservata ai beni
culturali anche alle attività culturali. Infine, risulta indispensabile un ag-
giornamento della decorrenza dell’intervento finanziario. Comunico infatti
che la 5ª Commissione permanente sugli emendamenti finora presentati ha
espresso il seguente parere: «La Commissione programmazione econo-
mica, bilancio, esaminato l’emendamento 2.1, esprime, per quanto di pro-
pria competenza, parere non ostativo a condizione, ai sensi dell’articolo 81
della Costituzione, che al comma 5-bis, dopo il primo periodo, vengano
aggiunte le seguenti parole: «a decorrere dall’anno 2004».

Propongo, pertanto, di fissare ad oggi stesso, alle ore 18, il termine
per la presentazione di nuovi emendamenti.

BRIGNONE. Signor Presidente, desidero ricordare ai colleghi che
nella scorsa legislatura non facevano parte di questa Commissione, che
avevamo esaminato un disegno di legge (A.S. n. 4751 della XIII legisla-
tura) volto ad attribuire al Teatro dell’Opera di Roma un contributo ag-
giuntivo (pari a 45 miliardi di vecchie lire) a copertura di mancati inter-
venti di soggetti privati.

La proposta di legge aveva suscitato notevoli perplessità nei senatori
di questa Commissione, ma soprattutto nei responsabili di fondazioni li-
rico-sinfoniche aventi le medesime caratteristiche (il Regio di Torino, l’A-
rena di Verona, la Scala di Milano, il Regio di Parma e cosı̀ via), che si
erano invece proficuamente adoperate per raggiungere la quota di capitale
privato imposta dalla legge e che avevano visto interventi massicci da
parte dei privati. Costoro si ritenevano alquanto mortificati dall’atteggia-
mento assunto nei confronti di altre fondazioni lirico-sinfoniche per le
quali era stato quasi raddoppiato l’intervento pubblico, tanto da rendere
addirittura superflua l’eventuale ricerca di finanziamenti privati.

In questa Commissione, se ben ricordo, il provvedimento era stato li-
cenziato con il mio solo voto contrario; alla Camera però, riconosciuta la
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fondatezza di tali considerazioni, l’iter del disegno di legge non aveva
avuto seguito. Ora si riaffaccia nuovamente una simile proposta e di
nuovo occorrerà verificare a livello nazionale qual è la situazione compa-
rata e il motivo della disparità di trattamento tra fondazioni lirico-sinfoni-
che con le medesime caratteristiche. Infatti, si può anche sostenere che in
alcune aree del Paese è più difficile reperire finanziamenti privati, ad
esempio al Sud, ma nel caso del Teatro dell’Opera di Roma esprimo per-
plessità perché ritengo del tutto inspiegabili le difficoltà che esso incontra.

È ovvio, pertanto, che il disegno di legge recante disposizioni per la
ricostruzione del teatro «Petruzzelli» di Bari ripropone queste riflessioni.

PRESIDENTE. La ringrazio, senatore Brignone. Spero che nel corso
del dibattito sugli emendamenti il Governo possa darle le risposte che au-
spica.

Propongo pertanto di fissare ad oggi, alle ore 18, il termine per la
presentazione degli emendamenti.

Poiché non vi sono osservazioni, cosı̀ rimane stabilito.
Rinvio il seguito della discussione congiunta dei disegni di legge in

titolo ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 15,40.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

INTERROGAZIONE

TESSITORE. – Al Ministro per i beni e le attività culturali. – Pre-
messo:

che la città di Napoli è la sola località italiana inserita nella prese-
lezione per la scelta del sito in cui svolgere la prossima edizione della
«Coppa America»;

che tale scelta, se confortata dalla decisione definitiva, può rappre-
sentare una grande occasione di rilancio dell’intera città di Napoli e di una
delle sue zone più significative, qual è quella di Bagnoli e della vicina
area flegrea;

rilevata la necessità di favorire un siffatto evento al fine di consen-
tire un concreto potenziamento dei piani di sviluppo e modernizzazione
dell’area napoletana, strategica per la Regione Campania e per l’intero
Mezzogiorno, in un momento difficile della loro vita civile, politica ed
economica,

l’interrogante, sicuro dell’attenzione del Governo della Repubblica in
merito a quanto sopra accennato, chiede di conoscere quali iniziative con-
cretamente il Governo intenda assumere per sostenere e favorire la scelta
di Napoli e del suo golfo quale luogo di svolgimento della competizione
della «Coppa America».

(3-01123)
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